

Таким образом, несмотря на то, что заработок в исправительных учреждениях достаточно низкий и не может быть стимулом для труда, заинтересованность осужденных в его перспективных результатах может быть таким стимулирующим фактором. Также важной составляющей является чувство коллективной работы. Нужно правильно совместить индивидуальные навыки и коллективный труд. Реализация всего вышесказанного будет иметь несомненный положительный эффект, так как квалифицированный труд оказывает одно из наиболее эффективных реабилитирующих воздействий на осужденных.

Литература

1. Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений (ИУ) с изменениями и дополнениями на 14.08.2011 // Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2014. — Режим доступа : <http://www.pravo.by>. — Дата доступа : 11.11.2014.

2. О порядке и условиях содержания лиц под стражей : Закон Респ. Беларусь от 16 июня 2003 г. № 215-3 // Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2014. — Режим доступа : <http://www.pravo.by>. — Дата доступа : 12.10.2014.

Уголовная ответственность несовершеннолетних за совершение преступлений, связанных с наркотиками: сравнительный анализ законодательства Польши и Беларуси

*Нестеренко А. В., студ. IV к. ГФ Межд. ун-та «МИТСО»,
науч. рук. ст. преп. Савчик Е. В.*

Политика нашего государства в отношении несовершеннолетних всегда отличалась особым подходом, связанным с заботой о ребенке, защитой детства. Государством многое делается для профилактики детской безнадзорности и преступности, однако уровень подростковой преступности остается достаточно высоким. Так, по данным Министерства внутренних дел Республики Беларусь в 2013 г. из 49,8 тыс. выявленных лиц, совершивших преступления, несовершеннолетние составили 4%, из них 2836 человек обвинялись в совершении преступлений, связанных с наркотиками (из них несовершеннолетних — 3,9%). При этом следует отметить, что,

с одной стороны, в 2013 г. по сравнению с 2012 г. по уголовным делам, расследование по которым окончено, число преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их участии, сократилось на 20%, с другой — число преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, совершенных несовершеннолетними и при их участии, увеличилось в 1,2 раза. В первом полугодии 2014 г. 2032 человека обвинялись в совершении преступлений, связанных с наркотиками, из них несовершеннолетние составили 8,4%. Кроме того, в Беларуси в 2014 г. зарегистрировано уже 654 случая передозировки наркотиками, из них 94 случая связаны с несовершеннолетними; в 12 случаях употребление спайсов привело к летальному исходу. Подобные проблемы существуют и в Польше, где, как и во всех европейских государствах в целом, большую часть наркозависимого населения составляют лица в возрасте 15–24 лет. Поэтому представляется актуальным исследование уголовного законодательства наших государств с целью определения направлений его совершенствования и выработки новых форм сотрудничества в данной сфере для преодоления указанных негативных тенденций.

По Уголовному кодексу Республики Польша (далее — УК Польши) общий возраст уголовной ответственности составляет 17 лет. Вместе с тем лица, достигшие 15 лет, могут нести уголовную ответственность за преступления, предусмотренные статьей 10 УК, а именно за посягательство на жизнь Президента Республики Польша; убийство; изнасилование и др. (всего 9 видов преступлений). В целом, в уголовном праве Польши выделяются три возрастные группы несовершеннолетних, для которых, в случае совершения ими преступлений, предусмотрены разные правовые последствия: 1) лица, не достигшие 15 лет, уголовная ответственность которых исключена; 2) лица в возрасте от 15 до 17 лет, которые могут быть осуждены за ограниченный ряд преступлений; 3) лица в возрасте от 17 до 18 лет, которые могут быть наказаны за любое преступление, предусмотренное УК, но к лицам, совершившим менее тяжкие преступления по достижении 17 лет, до наступления 18-летнего возраста суд вместо наказания применяет воспитательные меры, лечение либо исправительные меры как для несовершеннолетних.

В Беларуси общий возраст уголовной ответственности составляет 16 лет, с 14-летнего возраста установлена уголовная ответственность за 21 преступление, указанное в ч. 2 ст. 27 УК Беларуси. В главе 29 УК (преступления против здоровья населения) предусмотрена ответственность за действия, связанные с наркотическими средствами (например, ответственность за незаконный оборот наркотических средств, их хищение, а также нарушение правил обращения с наркотическими средствами). Уголовная ответственность для несовершеннолетних наступает за хищение

наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов в виде лишения свободы сроком от 5 до 15 лет лишения свободы (с конфискацией, лишением специального права либо без конфискации).

В Польше также действует закон «О противодействии наркомании», который предусматривает наказание за хранение любого количества наркотиков. Торговля наркотиками наказывается штрафом и лишением свободы на срок от 6 месяцев до 8 лет. В случае мелкого правонарушения виновный может быть оштрафован, подвергнут ограничению свободы или тюремному заключению на срок до одного года, а когда количество наркотиков является существенным — подвергнут штрафу и наказанию в виде лишения свободы на срок до 10 лет. Также в Польше институциональные основы противодействия наркомании изложены в Законе «О противодействии наркомании» от 29 июля 2005 г. и Национальной программе по противодействию наркомании на 2011–2016 гг. Основной целью программы является снижение употребления наркотиков и более эффективное решение связанных с ними социальных и медицинских проблем.

Таким образом, можно сделать вывод, что законодательством Польши предусмотрена более мягкая уголовная ответственность для несовершеннолетних, совершивших преступления, связанные с наркотиками, чем уголовным законом Беларуси. В тоже время в Польше накоплен значительный опыт в сфере противодействия наркомании, поэтому Польше и Беларуси нужно разработать совместную программу борьбы с незаконным оборотом наркотиков, активнее проводить двухсторонние семинары, направленные на выработку новых методов профилактического воздействия на подростков.

Теоретические аспекты разрешения земельно-правовых споров в Республике Беларусь

*Нурмуратова В. Ш., Чарковская О. В., студ. III к. БГЭУ,
науч. рук. Манкевич И. П., канд. юр. наук, доц.*

Земля является важнейшим компонентом природной среды. Ценность земли заключается в том, что она может выступать как средство производства в сельском и лесном хозяйстве, пространственная материальная основа хозяйственной и иной деятельности, как определенная территория, как объект гражданского оборота и в других качествах. Такая ценность земли предполагает концентрацию вокруг нее интересов различных субъ-